

技术秘密失窃,项目面临“生死抉择”

检察机关坚持刑民一体保护,帮企业摆脱困境

新时代
检察好故事

□李国明 本报首席记者 邱春艳
记者 张鹏

护密就是护生命,护密就是护发展。一个技术秘密对一个企业来说究竟有多重要?在一家化工企业的遭遇中,这个问题的答案被具象化了——

“当时,我们的项目面临激烈的国际竞争,在技术秘密被窃取之际,项目面临是继续推进还是暂时搁置的‘生死抉择’,越大的投资可能意味着越大的亏损。司法机关依法办案及时制止和叫停侵权,技术秘密没有大规模扩散,给了公司持续推进项目的巨大信心。”

距离案件完全办结虽然已经过去数月,山东潍坊A化工股份有限公司(下称“A公司”)党委副书记、总裁办主任刘先生近日向记者讲述时仍难掩激动:“这个案件办理之后,我们企业顺利投产涉案项目,连续化生产与绿色工艺水平达到世界一流水准,创造新增销售收入近3亿元,新增就业岗位100余人,目前已就该项目申请发明专利14项,其中PCT国际专利2项,已获授权4项,发表高水平论文3篇,其中SCI收录1篇,形成完全自主知识产权。”

什么样的技术秘密如此重要?经历过

个案件之后,企业发生了怎样的变化?记者来到位于潍坊滨海经济技术开发区的A公司一探究竟。

该公司是2005年成立的知名化工公司,是全球农药产品的头部生产制造商。该公司投资4亿元研发一款农药产品,其技术信息是商业秘密。2022年4月,王某等人从该公司离职,将该公司研发的农药产品相关资料进行拷贝,后王某入职某科技公司,将私自保存的A公司的涉密资料,通过购买等方式从A公司在职工徐某处获取的相关技术涉密资料一同用于某科技公司农药产品项目改造。

2022年9月,A公司向公安机关报案。2023年6月,公安机关以某科技公司、王某等4人涉嫌侵犯商业秘密罪向潍坊滨海经济开发区检察院(下称“滨海区检察院”)移送审查起诉。该院充分运用侦查监督与协作配合机制,结合涉案行为性质,引导公安机关将侦查重点由经营信息转变为技术信息,解决经营信息难以认定损失数额的问题。同时提出对于以不正当手段获取的商业秘密,尚未披露、使用或者允许他人使用的,损失数额可以根据该项商业秘密的合理许可使用费予以确定,为案件的办理明确方向。

与此同时,滨海区检察院检察官开展自行补充侦查,通过实地走访了解,补充调取劳动合同、保密协议、涉密岗位清单、文件控制程序等保密措施资料,进一步完善证据体系。

办案并不只是打击犯罪,还要帮助

利企业挽回损失。对此,滨海区检察院以刑民一体保护机制入手,保护权利与打击犯罪同步推进。检察官及时告知权利人诉讼权利义务,为权利人提出刑事附带民事诉讼提供支持,通过刑事追诉制止侵权行为的同时,积极帮助被侵权企业挽回经济损失,以实现“惩治犯罪”和“救济损失”的双重法律效果。

2023年12月,滨海区检察院以涉嫌侵犯商业秘密罪对某科技公司、王某等4人向法院提起公诉,A公司提起刑事附带民事诉讼。经法院审理,某科技公司被判处罚金100万元,王某等4人也分别获刑并处罚金。同时,某科技公司与王某等4人赔偿A公司损失836.85万元。一审宣判后,部分被告人提出上诉。今年5月,法院作出刑事附带民事裁定,驳回上诉,维持原判。

案件办理之后,A公司踏踏实实投产涉案项目,销售收入和就业岗位得以大幅增加,围绕该项目申请发明专利达14项,形成完全自主知识产权。更长远的好结果是:通过办理该案,检察机关帮助该公司建立一系列“护密”机制,同时以案释法,推动公司加强警示教育,严防“内鬼”窃取商业秘密。

案件办理后,滨海区检察院推动建立企业权益护航示范基地,帮助企业树立法治信心,为拥有知识产权和技术创新能力的企业筑牢“技术防火墙”,形成“研发—保护—产业化”的技术秘密保护良性循环,进一步优化法治化营商环境,以司法保护促进新质生产力发展。

抗战烽火·家国记忆

海上抗日传奇激励检察“后浪”勇往直前

□张云东

我的家乡江苏省如东县位于黄海之滨,是我党领导下的第一支海上武装——新四军苏中第一支海防团诞生地。这支由粟裕领导、陶勇兼任团长的红色海防部队曾凭借智慧和勇气,浴血奋战于千里波涛之上,牢牢掌控我国黄海东部沿海的制海权,为夺取抗日战争胜利作出重大贡献。

海防团初建时船只短缺,指战员开动脑筋,通过给船舱加装钢板、在船头船尾摆上沙包,再架上轻重机枪和迫击炮,硬是将一条条木船改造成简易“军舰”。虽然缺少雷达、电台等海军设备,但海防团通过旗子、手电筒、火把和花炮等工具传达信号,有效克服了海上作战的指挥和联络问题,原始的“土办法”在苏中近海海域开展的游击战中反而大显神通。

1943年11月,海防团扩编为新四军苏中军区海防纵队,不仅多次挫败敌人的海上进攻,还成功开辟了苏中苏北、山东、浙江、上海“海上生命线”,为苏中根据地运输军需物资,多次护送抗日军民经海上出入根据地,掩护和转移后方机关、医院及工厂,为苏中军区抗战注入不竭动力。1949年4月,海防纵队完成渡江战役战斗任务后编入华东军区海军。

辽阔海疆的祥和安宁,离不开一代代军人以身许国的坚守。1970年,我的父亲应



复原建造的海防团指挥船“威莱莱”。 陈卫华摄

军六师五十五团七连主动出击,与中共太仓县委书记杨子清、县长顾毓晨带领的40余名县机关人员会合,在大仓方家桥打响了苏南敌后反“清乡”斗争第一仗,有效牵制了敌人兵力,打乱敌人“清乡”部署。

抗日烽火的淬炼,给太仓烙下深深的红色印记。只有切实捍卫英雄烈士荣光,让伟大抗战精神代代相传,才能不负这片红色热土。近年来,我院围绕政治教育、党史学习教育积极打造以上率下、实践参观学等“六学”模式,引导干警在学思践悟中赓续红色精神、自觉担当作为。扎实开展英雄烈士纪念馆保护管

理监督活动,推动辖区内8个烈士陵园修缮管护,并与退役军人事务局、文体广电和旅游局协同合作,构建红色资源保护大格局。对军人军属合法权益加强司法保护,依法打击涉军犯罪,我院办理的一起案件获评全国检察机关依法惩治军人军属合法权益犯罪典型案例。

她有英雄气,千秋尚凛然。现在,我与90后、00后的青年干警分享抗战故事,希望新生代检察“后浪”们从先辈们敢于斗争、开拓创新、勇往直前的精神中汲取奋进力量,让穿越时空的精神之光,照亮砥砺前行的奋斗之路。

(作者系江苏省太仓市人民检察院检察长)

编织“金包银”骗局,4人团伙同堂受审

本报讯(通讯员王昊明)“金包银”本是一种独具创意的工艺,既保留了贵金属的质感,又通过巧妙的包装技法平衡了成本与美观。但随着近期黄金价格一路飙升,一些不法分子趁机钻起了空子,近日,由上海市闵行区检察院提起公诉,利用“金包银”饰品冒充纯金首饰,在典当行实施的诈骗案,法院经公开审理后作出有罪判决。

“火眼金睛”的“金包银”,我用锉刀磨了表面,这才露了马脚!闵行区某典当行工作人员回忆被诈骗经过时仍心有余悸。2024年秋,李某某打着金价走势图,心

生一计,拨通了同乡范某的电话:“老范,最近金价猛涨,典当点‘金包银’,搞点钱花呀!”随后,两人一拍即合,从黑市购入一批特制“金包银”首饰。这些饰品以白银为胚,外层镀着真金,连专业典当师都难辨真伪。

2024年11月底至12月初,李某某与范某以“日结千元”为饵,诱骗李某、刘某、范某等4人,向多家典当行进行典当,李某某负责购买特制的“金包银”饰品,范某充当望风和望风的角色,而李某和刘某则亲自出面,持这些假饰品冒充纯金首饰,向多家典当行进行典当,

屡次成功得手。然而,骗局终有破绽。2024年12月,当李某在闵行区一家典当行再次行骗时,被警方的工作人员当场识破并报警。李某被控制后,其他犯罪嫌疑人相继落网。经查,2024年11月至12月期间,李某等4人使用“金包银”饰品冒充纯金饰品进行典当,共骗取16万余元。

近日,闵行区检察院提起公诉,法院以诈骗罪分别判处李某等4人有期徒刑五年至一年六个月不等,各并处罚金6万元至5000元不等。

倒卖个人信息,既领刑又赔偿

本报讯(记者高燕艳 通讯员林妍)一个电话号码、一个身份证号,看起来不起眼的一串数字,却关系着具体个人的安与危。近日,广东省汕头市金平区检察院在依法起诉一起侵犯公民个人信息案件的同时,对造成公民个人信息泄露、社会公共利益受损的被告人提起刑事附带民事公益诉讼。金平区法院依法对被告人作出有罪判决,刑事附带民事公益诉讼部分达成调解,被告人缴纳公益诉讼赔偿金2.3万元,并在市级媒体公开赔礼道歉。

“一开始我以为只是帮一下朋友的忙,他给我好外费或者送礼品给我。”“后来索要的个人信息越来越多,我才意识到可能违法了,但收了那么多钱和礼品,已经停不下来了。”被告人纪某在询问笔录中如是供述。

经审查,在2019年至2024年9月期间,纪某为非法牟利,利用在交警部门从事辅助性工作的便利,通过工作内网平台多次非法查询公民姓名、身份证号、联系电话、住址等登记信息,并以每条完整信息50元、不完整信息10元的价格出售给李某彬(另案处理),从中非法牟利2.3万元,其行为导致大量公民个人信息泄露,构成侵犯公民个人信息罪。

该院刑事检察部门在审查过程中认为,纪某的行为不仅涉嫌侵犯公民个人信息罪,还导致公民个人信息泄露,社会公共

利益受损,遂同步移送该院公益诉讼检察部门进行刑事附带民事公益诉讼审查。该院公益诉讼检察部门经审查认为,纪某的行为违反个人信息保护法和民法典的有关规定,侵害了不特定多数公民的隐私权,依法向金平区法院提起刑事附带民事公益诉讼,请求判令纪某赔偿公益诉讼金2.3万元并在市级以上媒体公开赔礼道歉。

最终,该刑事附带民事公益诉讼部分在金平区法院的主持下达成调解,纪某主动履行缴纳公益诉讼赔偿金2.3万元并公开赔礼道歉。金平区法院依法以侵犯公民个人信息罪判处被告人纪某有期徒刑八个月,缓刑一年,并处罚金3000元。

古青铜剑被困物证室

案件审结后,作为证物的青铜古剑却被遗忘了

铜剑是战国至汉代时期的典型器物,真实反映了当时的工艺水平,是研究江汉平原历史文化的重要实物资料。

2016年10月,荆州区法院以盗掘古墓葬罪判处张某某有期徒刑十年六个月,并处罚金2万元,判处李某某有期徒刑八年,并处罚金1.5万元,没收二人违法所得2000元。然而,判决书中并未明确涉案青铜剑的处置情况。自此,青铜剑开始了漫长的“漂泊”。

追查古剑下落

近9年时间里,青铜剑先留存于荆州区公安分局纪南派出所,后因机构撤并整合,移交至纪南文旅区公安分局保管。由于案卷未明确处置要求,加之交接疏忽,这柄青铜剑被淹没在大量涉案财物中,逐渐成为“被遗忘的遗产”。

在梳理该案线索时,承办检察官进一步发现,纪南文旅区公安分局物证室内,还“沉睡”着另案查获的两柄古青铜剑。三柄青铜剑来源不同,但均因案件审结后处置衔接不畅、责任主体不明,长期滞留公安机关物证室,仅能做到基本封存,无法实现恒温恒湿保存、除锈加固等专业保护,存在锈蚀加剧、文物价值受损的风险。

“文物是不可再生的文化遗产,哪怕程序上的微小疏漏,都可能造成不可逆的损失,必须依法交给专业机构妥善守护。”承办检察官明确监督方向后,认真查阅了文物保护法等法律法规,特别是《国家文物局公安部关于进一步做好涉案文物鉴定评估和移交工作的通知》中“涉案文物由公安机关保管的,公安机关应当在法院判决生效后1年内,将依法没收、追缴的文物全部无偿移交给所在地省级文物行政部门指定的国有文物收藏单位”的规定,以及刑事诉讼法对涉案财物处置的要求,均为检察监督提供法律依据。

针对机构撤并后责任主体不明问题,8月4日,荆州区检察院联合荆州区公安分局、纪南文旅区公安分局、荆州市博物馆召开磋商会。磋商会上,检察官出示卷宗、鉴定报告、保管记录等材料,梳理古青

铜剑来源、保管轨迹及未移交原因,逐一厘清机构撤并后的责任归属,明确文物在案件审结后必须移交专业机构的法定原则,最终凝聚保护共识,促成三柄青铜剑集中移交。

完善涉案文物保护机制

8月8日,在文物移交活动现场,博物馆工作人员接过文物后,甚感庆幸:“这三柄青铜剑虽有轻微锈蚀,但整体完好。漂泊的文物能得到专业保护,藏在锈迹里的历史细节能被深入研究,这是最令人欣慰的事。感谢检察机关积极履职及多方接力守护,让这些沉默的历史见证者不再‘无家可归’,文明的链条又接上了一块缺失的拼图。”

“从个案监督到机制建设,让文物保护常态长效。”荆州区检察院相关负责人表示,将以此次涉案文物移交为契机,深化与公安、文旅、文物部门的联动协作,建立“案件办理—文物鉴定—依法移交—专业保护”全流程闭环机制。持续发挥大数据技术支撑作用,通过建立涉案文物信息共享平台,实现公安、检察、法院、文物部门之间的信息实时互通,对文物从查获、鉴定、起诉、判决到移交的全生命周期进行动态监管。



涉案的三柄青铜剑



三柄青铜剑移交现场

“毒草丛”断了根

重庆九龙坡:公益诉讼推动清除外来入侵物种

本报讯(记者满宁 通讯员熊婧妍 金佳雪)“以前这片地人进不来,犁耙下不去,看着心疼!”日前,重庆市九龙坡区铜罐驿镇大碑村村干部老彭蹲在田埂边,指着曾遭马缨丹(一种有毒的植物,会抑制周围植物生长)侵占的耕地上新长出的苞谷苗,难掩喜悦。

今年3月,九龙坡区检察院收到了区政协《关于加强外来入侵植物管控筑牢生态安全防线的建议》,其内容直指铜罐驿镇马缨丹滋生问题。经核实后,该院于3月26日进行公益诉讼立案,将区政协民主监督重点转化为公益诉讼检察监督发力点。

随后,九龙坡区检察院检察官与相关领域专家赶赴现场展开调查。经多轮走访确认,大碑村3块约8亩的耕地正被马缨丹大面积侵占。马缨丹是国家《重点管理外来入侵物种名录》列明的重点管控对象,不仅全株有毒,而且根系发达、繁殖力强,分泌的化感物质会“毒杀”周边农作物。

“蔓延势头很猛,眼下正是春耕,得赶紧清理。”九龙坡区检察院检察官徐文婧说。3月31日,该院向相关职能部门制发检察建议,督促其依法全面履行监管职责。

在九龙坡区农业农村委员会的技术指导下,铜罐驿镇政府迅速响应并

制定专项整改方案。镇、村两级针对不同地势特点分类施策,采用“机械挖除+药剂灌根”的方式对马缨丹进行地毯式清除,实现了面上的植株清理和根系铲除,并同步完善日常巡查机制。经过两个月的努力,案涉3块耕地全部整改到位。

6月25日,九龙坡区检察院联合区政协开展整改效果“回头看”暨现场评估会。昔日“毒草丛”已不见踪影,土地平整开阔,新翻的田垄井然有序。“这片地完全变样了。”该区政协委员李云杰抓一把土在手心里搓了搓,“现在草清了,土松了,庄稼也种下去了。”

各级检察机关主动作为,真正关心关爱英模,让英雄的旗帜飘起来,形象红起来,腰杆挺起来。

陕西省检察院政治部作了队伍建设经验介绍。来自全国的32位检察英模代表在座谈会上交流发言。

(上接第一版)要带头讲干事,始终做履职尽责、干事创业的表率,坚持胸怀全局、胸怀时局、胸怀棋局、胸怀格局、胸怀新局创造性抓落实,争创一流业绩。要带头讲廉洁,始终做严格自律、清正廉洁的表率,保持政治定